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Abstract: We focus on the phraseme zvonit klíčema (to ring with keys) in this text. 
This phraseme originated from a micro-event during events in November 1989.
Focusing on linguistic and cultural contexts, we demonstrate the formation of the
phraseme, its semantic change, and the pragmatic and communicative aspects of its
use, represented by actualisations and semantic reevaluation.

Abstrakt: V textu se zaměřujeme na frazém zvonit klíčema, který vznikl na zá-
kladě mikroudálosti v době listopadových události roku 1989. Na základě jazyko-
vě-kulturních kontextů demonstrujeme formování frazému, jeho významovou pro-
měnu a pragmaticko-komunikační aspekty jeho užívání, reprezentované aktu a li za-
cemi a významovým přehodnocováním.
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1. Etno ling vi sti ka a fra ze o lo gie

V poslední době se při stu diu ne jen fra zeo lo gie obrací velká po zor -
nost na etno lingvis tické přís tupy, kte ré zkou mají jazyko vé prvky
v širších kul turně- his to rických sou vis los tech. V naší lingvis tické tra -
di ci je fra zeo lo gický výzkum opřen primárně o přís tupy, kte ré nelze
označit ja ko etno lingvis tické, ať už jde o obrovský výzkum struk turní,
pře devším1 me to do lo gické práce F. Čermáka (kom plexně 2007), ma -
te riálo vé a di dak tické stu die M. Če cho vé (např. 1986, 2007), kor pu so -
vé výzkumy M. Kopři vové (např. 2015, 2021), lexiko gra fické a fra -
zeo gra fické práce F. Čermáka a kol. (1983, 1988, 1994a, 1994b) ne bo
E. Mrhačové (např. 1999) aj. Prvky etno lingvis tické ho přís tu pu na lé -
záme im pli citně v etymologicky zaměřených pracích L. Stěpa no vé
(např. 2004, 2021, 2022) či I. Němce, věno vaných ovšem pře devším
slovní zás obě (souhrnně 2009). 

Etno lingvis ti ka při tom předs ta vu je pro výzkum fra zeo lo gie ve lice
výhodnou sa du nás trojů, pro tože je jí ho lis tický přís tup, kom bi nu jící
různá vědecká hle diska, umožňu je ucho pit fra zém z více úhlů pohle -
du, a to i v té oblas ti, kam me to do lo gie jiných přís tupů ne pro nikla.
Fra zeo lo gie se pro ni jeví ja ko vhodný ma te riál pře devším pro to, že
jde o oblast výra zových prostřed ků, která je ve lice silně kul turně za -
kotvena, je jí sé man ti ka značně dy na mická a v něk terých přípa dech
těžko vysvětli telná bez širších sou vis lostí. 

Fra zé my jsou čas to za loženy na určitých mikro si tuacích, nara -
tivních struk turách, kte ré jsou jazykově ztvárněny, fixovány a sé man -
ticky spe ci fikovány. Pro ces fra zeo lo gi za ce urči té ho (obrazné ho) spo -
jení po pi su je již J. Mla cek (1984, s. 24–33), přičemž me zi zlo mo vé
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bo dy utváření fra zé mu patří v prvé řadě pře hodno cení exis tu jícího / již 
vzniklé ho přímé ho či obrazné ho vol né ho slovního spo jení tak, že se
mu přidává nový (obrazný) význam, který se us ta lu je. Ta to prvotní
fra zeo lo gi za ce větši nou vytváří čás tečně fra zeo lo gi zo va né spo jení,
kte ré má ten den ci se dále plně fra zeo lo gi zo vat (druhotná fra zeo lo gi -
za ce). 

Sta bilní fra zém se může dále vyvíjet – vstu pu je do pa ra dig ma -
tických vztahů, při nichž vzni kají různé va rianty a ak tua li za ce, jež
jsou dány proměňu jícími se pod mín ka mi, kdy se něk te ré kons ti tu tivní
a subs ti tuční lexé my mo hou náhle je vit ja ko kul turně vhodnější či
méně vhod né.2 Fra zém se může proměňo vat i struk turně, tj. něk te ré
složky fra zé mu se mo hou osla bo vat co do sta bi li ty a mo hou se z je ho
těs né prováza nos ti uvolnit, ji né mo hou do fra zé mu pro ni kat, případně
va rio vat až ke vzniku no vé ho fra zé mu. Běžným ty pem jsou různé
přípa dy no mi na li zací (Blatná, 2001). Rovněž se již fra zeo lo gi zo vaný
výraz může za určitých pod mínek de fra zeo lo gi zo vat, tj. znovu
nabývat původních dílčích sé man tických rysů (k de fra zeo lo gi za ci fra -
zé mu srov. např. Ja no vec, 2006). Ty to pro cesy jsou důležité pro za -
chy cení sé man tické dy na miky fra zeo lo gie. 

Po ten ciální fra zé my vzni kají na základě různých mo ti vací, vždy je
ale za potřebí určitý sou lad a ocho ta jazyko vé ho spo lečenství ke
sdílení po ten ciálního fra zé mu, sé man tické sta bi li za ci výrazu a nás -
ledně dokončené fra zeo lo gi za ci. To, že se něk te ré vy jádření stane fra -
zé mem, je do jis té míry dílem náho dy, sou vi se jící s ná padností vy -
jádření, si tuací vzniku, atrak ti vi tou pro jazyko vé spo lečenství, vyšším 
množstvím těch, kteří se s vy jádřením setkají, a dalšími as pek ty. Kaž-
dá událost se při tom skládá z velké ho množství mikroudálostí, z nichž
na ko nec jen něk te ré mo hou být „vy brány“, aby vstou pily do fra zeo lo -

gické ho fon du jazyka.3 V nás le du jících pasážích se zaměříme na
jednu mikroudálost z ob dobí sa me to vé re vo luce, je jíž ver ba li zo va né
vy jádření se ustáli lo (fra zeo lo gi zo va lo), i když pa ra lelně v tex tech
čas to fun gu je ve svém přímém význa mu. 

2. Sametová re vo lu ce a zvonění klíči

Sa me to vou re vo lucí označu je me ob dobí událostí po 17. listo pa du
1989, jež vyvr cho lily pádem so cia lis tické ho režimu a ko mu nis tické
vlády v Čes ko slo vens ku a před zna me na ly další vývoj země, resp. poz -
ději sa mostatné ho Česka a sa mostatné ho Slo venska. 

Ob dobí od de mons trace stu dentů na Den stu dentstva (17. 11.),
která by la na Národní třídě v Pra ze rozpráše na, předs ta vo va lo obrov-
ský sled událostí, kte ré probíha ly pa ra lelně, v návaznos ti, na různých
mís tech a v různých pod mínkách po ce lé ze mi. Šlo o ge nerální stáv ky,
každo denní de mons trace, vy le pování a roznášení plakátů či letáků,
návštěvy herců a vy so koškolských stu dentů ve školách či továrnách,
ri tua li zo va né až hap pe nin go vé ak ce, utváření či znovuutváření růz-
ných hnutí a sku pin, z nichž ne jvýraznější by lo Občanské fórum, poz -
ději kan di du jící ve volbách.4 

Sa me tová re vo luce vy nesla či vráti la do po li tické a spo lečenské
sfé ry i veře jné ho živo ta jmé na, která mají různou míru vli vu i v dnešní
době, po tři ce ti sedmi le tech od re vo luce, ale jsou i různými způs oby
vnímána a hodno ce na, mnoh dy kon tra dik to ricky (např. V. Ha vel,
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2 Příkladem může být dnes nevhodné/nežádoucí užívání etnonym, označení
mužů, žen a jejich (proto)typických atributů, které může vytvářet nežádoucí ko no ta -
ce a zakládat nežádoucí ste reo ty py a gene ra li za ce, srov. např. staré frazémy kde
husy, tam štěbety, kde ženské, tam klevety; dlouhé vlasy – krátký rozum; mít žida ve
skříni; špinavý jako cikán (více k rodovým preferencím ve frazémech viz např.
Štichová, 2017, k et no ny mu Cikán srov. např. Kráčmarová, 2014).

3 V české historii došlo k několika selským bouřím (povstáním, rebeliím), ovšem 
pouze některé z nich zůstávají v historicko-kulturním povědomí mluvčích, a to
někdy ne kvůli sobě samým, ale kvůli sekundárnímu zpracování tématu v beletrii
(o tom viz např. Janovec, 2024b). Z hlediska fra ze o lo gie je zajímavé, že jako
vzpomínka zůstávají některé typy ustálených jednotek jako dopadnout jak sedláci
u Chlumce; Kubata dal hlavu za blata (citováno i v románu Mlhy na blatech Karla
Klo ste r man na) nebo do roka a do dne (podle zpracování látky chodského povstání
A. Jiráskem ve Starých pověstech českých).

4 V pozdějších letech se rozdělilo na několik politických subjektů, z nichž
nejvýraznější a nejvlivnější byly ODS (Občansko-demokratická strana) a ODA
(Občansko-demokratická aliance).



V. Klaus, M. Ze man, A. Du bček, P. Pi thart, M. Ku bišová, J. Lux,
V. Chra mostová, M. Sládek, V. Komárek, V. Šku ti na a další). Poměrně 
záhy se zača ly ob je vo vat i me diální plat formy na vazu jící na tra di ci
zrušených pe rio dik, ja ko byl ča so pis Re por tér, nezávislé plat formy
jednotlivých stran a hnutí – Li do vé no vi ny, MF dnes, poz ději Právo,5

ale ta ké např. hu mo ris ticko- sa ti rický ča so pis Škrt. 
Průběh re vo luce předs ta vo val soubor ves krze po zi tivně hodno -

cených událostí, nových možností fun gování člověka ve spo lečnos ti,
první kro ky na cestě za svobodou a de mokra cií a rozhodně i po dlouhé
době po zi tivní se be hodno cení Če chů a hrdost na češství, no vé vnímá-
ní vlas te nectví, než by lo to pře dep sa né ko mu nis tickou stra nou, za -
ložené pře devším na formálních ri tuálních pro je vech a ve formálních
a for ma li zo vaných ak tech. Pro je vi la se obrovská pospo li tost a tou ha
sdílet nadšení a ra dost z událostí, ohle du plnost, otevře nost no vé mu,
plu ra li ta názorů a je jich prvotní to le rance. Dílčí ak ce měly ráz ma so -
vos ti, ale i in di vi duálnos ti, do bro volnos ti a spon ta nei ty a záro veň ně-
k te ré pro ka zo va ly urči tou mul tižán ro vost. Na druhou stra nu je tře ba
přiznat ce lé ak ci i značnou dáv ku nai vi ty a nezkuše nos ti, pro tože byl
poměrně jednoznačně očekáván úspěch re vo luce a záro veň mno ho
lidí předpokláda lo, že do brá nála da, ra dost a ona pospo li tost a ohle du -
plnost už bu dou trva lou součástí spo lečenské ho živo ta.

Z mno ha ak cí při de mons tracích na Letné, majících leckdy hap pe -
nin gový cha rak ter, se pře devším vry lo do kul turní paměti zvonění
klíči: po něko li ka dnech re vo luce by lo navrženo, aby účastníci de -
mons trace na Letné zača li zvo nit klíči ja ko sym bol to ho, že vládě Ko -
mu nis tické stra ny Čes ko slo venska už od zvo ni lo. Ten to akt se na ko nec 
rozšířil i do dalších míst v ze mi a stal se opravdu sym bo lem: jed nak re -
vo luce, jed nak sym bo lem touhy po svobodě a životě v lepších ča sech,
ale i touhy po změnách. Jde o sym bol, který je jedním z ne jsilnějších
a snad ne jpři pomínanějších – po ce lou do bu od sa me to vé re vo luce

zůstává v kul tuře příto men, neu stále se opa ku je a v různých ob měnách 
vrací (viz i dále). Z hle diska sé man tické ho lze říci, že ten to sym bol
fun go val v přímém význa mu pře devším z počátku – po vol bu pre zi -
den ta a pak po půl roce při prvních svobodných par la mentních vol-
bách. S upadáním eu fo rie a s prvním ro zča rováním začal žít v tex tech
i ak ti vitách svým dalším živo tem se sé man tickými proměna mi. 

3. Sémantické pozadí a vznik frazému

Celá hap pe nin gová mikroudálost vy chází ze dvou kul turních ele -
mentů. V po lo ze konání je to zvonění zvonů, kte ré upo zorňu je na
předělo vou si tua ci – na začátek něče ho (bo hoslužby apod.), změnu
sta vu či ča so vé jednotky (od bíjení ho din, klekání, zvonění po led ne,
ale i sva teb ní zvo ny na závěr obřa du) či ko nec něče ho včetně živo ta
(návrat zvonů z Říma o Ve liko nocích, kdy zvonění upo zorňu je na ko -
nec sva té ho týdne, ale rovněž umíráček ohlašu jící něčí smrt, tedy ko -
nec živo ta). 

Z hle diska as pek tu jazyko vé ho je to přímá exis tence slo ve sa od -
zvo nit. To to slo ve so má podle Slovníku spi sovné ho jazyka české ho tři
významy: 

1. (~; co) vykonat zvonění něčeho, vykonat něco zvoněním, zvl. dát zname-
ní: brzy odzvoní již po třetí; hned po odzvonění vy ra zi li všichni ze třídy;
školník od zvo nil konec hodiny; pošt. (u starších aparátů) zvonkem ohlásit
ukončení telefonního hovoru; 

2. (o zvucích zvonů) odeznít: od zvo ni lo poledne; 
3. expr. (komu, čemu) způsobit, připravit zkázu, konec, úpadek; skon co vat 

(s čím), zúčtovat: nová doba od zvo ni la fabrikantům; jejich lásce rodiče
odzvoní; lid od zvo nil staré vládě (https://ssjc.ujc.cas.cz/search.php?hledej 
=Hledat&heslo=odzvoniti&sti=EMPTY&where=hesla&hsubstr=no). 

Ze jmé na třetí význam po tom hrál ro li při vytvoření událos ti – me -
ta fo rický význam slo ve sa byl rea li zován konkrétním sym bo lickým
ak tem a to se nás ledně odrazilo v no minaci ak tu s využitím ne do ko na -
vé ho slo ve sa, kte ré si gna li zu je teprve průběh a ne do ko nče nost děje,
a ta ké v nás led né fra zeo lo gi za ci spo jení zvo nit klíče ma.
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5 Původní hlavní tištěné médium komunistické strany Rudé právo zmutovalo
v noviny Právo (1995), vázané na Československou stranu sociálně-demokratickou, 
komunisté vytvořili publikační platformu Haló noviny (do roku 2022, od roku 2022
Naše pravda). Více viz wikipedie, hesla Rudé právo a Haló noviny. 



Pro ces fra zeo lo gi za ce to ho to spo jení pos tu pu je dle tra dičního fra -
zeo lo gi začního mo de lu – vol né spo jení s neo brazným význa mem dá-
vá vznik obrazné mu význa mu, nás ledně do chází ke sta bi li za ci formy
a utváření význa mu fixo va né ho na ce lek „vy jadřo vat podpo ru de -
mokra cii, pro sa zo vat ji, bo jo vat za ni“.6 Fra zém v té to po době vy -
jadřu je po zi tivní eva lua ci, od kazu je k uznávání globálních hodnot, ja -
ko je svobo da, de mokra cie, rovnost, slušnost, pospo li tost, podpo ra
apod. Je ho no mi na li za ce zvonění klíče ma pak má přímo je den z vý-
znamů „sa me tová re vo luce“. 

4. Formování frazému a jeho další život

Po první spontánní výzvě by lo zvonění využíváno i v další dny de -
mons trací ja ko prostře dek vy jádření nes po ko je nos ti s režimem a je ho
předs ta vi te li, ale i s vys tu pu jícím řečníkem, či ja ko podpo ra do bré ho
řečníka, ges to nabýva lo význa mu „mít právo být slyšen, mo ci se pro -
je vo vat“. Po volbě pre zi den ta 29. pro since 1989 by lo vy hlášení vý-
sled ků přivítáno zvoněním diváků na nád voří Pražské ho hra du, akt
zvonění ta dy vy jadřo val podpo ru nově zvo le né mu pre zi den to vi7 a ra -
dost z vítězství nad so cia lis tickým režimem. Při té to ak ci tedy už
opravdu ko mu nis tické vládě od zvo ni lo a záro veň zvonění klíči před-
s ta vo va lo otvírání no vé ka pi to ly živo ta čes ko slo venské spo lečnos ti,
zvonění víta lo očekáva né lepší časy. 

Díky ko lek tivní paměti, v níž je zvonění klíči ja ko sym bo lický akt
sa me to vé re vo luce uchováváno, se stává jazykovým prostřed kem
(pře devším) pu bli cis tiky v tex tech, kte ré při pomínají listo pa do vé
událos ti a od kazu jí na ně. Vy jádření má určitým způs o bem me to ny -
mickou po va hu (akt zvonění za ce lou sa me to vou re vo lu ci), pro pu bli -
cis tiku je výhod né vzhle dem k atrak tivnos ti, jedno du chos ti, ale ta ké
emoční složce, která je na vy jádření vázána, srov. např. pu bli cis tické
ti tul ky (1.–5.): 

[1] Na Svoboďáku se zvonilo klíči. Brňané dnes os la vo va li třicet let
svobody (Brněnská drbna 17. 11. 2019) 

[2] Před třiceti lety jsme zvonili klíči (FB obce Číměř)
[3] Na východě Čech se bude znovu zvonit klíči (Hradecký deník 18. 10.

2009)
[4] Zvonění klíčů, zpěv a la m pio ny. Tak se mimo Prahu slavil 17. listopad

(Blesk 17. 11. 2016)
[5] Je opravdu nutné zvonit v roce 2017 klíčema? (vice.com)

Na základě uve dených příkladů se nejprve vy jádříme k formě. Vy -
jádření zvo nit klíči se využívá v pu bli cis tice, zejm. na plat formách,
kte ré dodržují požada vek spi sovnos ti, ved le to ho se ale vyskytu je ve -
lice čas to v prostěsdělo vacích tex tech mlu vených i psaných, kde má
po cho pi telně po do bu nes pi sovnou zvo nit klíče ma – jak naznaču je
poslední příklad, může být spo jení vnímáno na to lik ustále né v úzu
v mor fo lo gicky v nes pi sovné po době, že se v ní může ob je vo vat
i v pu bli cis tice, aby ko no to va lo mlu ve nost. My bu de me dále používat
nes pi sovnou po do bu, pokud nepůjde o ci ta ci, která je uve de na spi -
sovně. Jsme přesvědče ni, že ten to fra zém je v nes pi sovné va riantě
mnohem frek ven to vanější, pro tože je pro nás primárně vázán původ-
ně na mlu ve né slo vo a neo fi ciální pro jevy.

Uve de né příkla dy (1.–5.) dokládají různou míru do slovnos ti, obraz-
nos ti a jednoznačnos ti užití výrazu. Zatímco první příklad vy jadřu je
do slovný akt, a to díky do vysvětlení v druhé čás ti ti tulku, příklad
druhý od kazu je jak k dílčí mikro si tua ci re vo luce, tak k sa me to vé re vo -
lu ci ja ko celku. Třetí příklad je for mu lován tak, že vy znívá záměrně
víceznačně – vzhle dem k době napsání tex tu může naznačo vat jak
přípravy oslav výročí sa me to vé re vo luce, tak organi za ci pro testů na
základě nes po ko je nos ti oby va tel měs ta. 

Čtvrtý příklad předs ta vu je no mi na li za ci do slovné ho vy jádření, jež
je vhodnější pro neo brazné vy jádření, pro tože pro vytvoření výpovědi
by no mi na li za ce vyžado va la další dějo vou slo vesnou složku,8 čímž by 
se sé man ti ka obrazné ho pojme nování mohla začít dále posu no vat
a proměňo vat. 
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6 Tento význam se může dále proměňovat.
7 Václav Havel se ujal funkce 1. ledna 1990. 8 Zde vyjádření funguje jako součást výčtu.



V pátém příkla du je vidět další posun sé man tiky ustále né ho
výrazu. S ods tu pem od událostí sa me to vé re vo luce, s proměnou spo -
lečnos ti, s nárůs tem žádoucích i nežádoucích so ciálních jevů a s vy-
střízlivěním ze sa me to vé eu fo rie zača la narůs tat kri ti ka poměrů a ob -
je vu je se více a více zkla maných hlasů. Leckdy se k vy jádření nes po -
ko je nos ti využívá ne gace vy jádření zvo nit klíče ma – tj. za tohle / kvůli
to mu jsme klíče ma nezvo ni li. Na něk terých pro testních ak cích se tak
spontánně ne bo di rek tivně klíči zvoní, aby se při pomněla sa me tová
re vo luce, boj za svobo du a spra vedlnost, na nějž se organizátoři větši -
nou od kazu jí, např. při tzv. kri zi v České te le vi zi ne bo li boji o Čes kou
te le vi zi na pře lo mu let 2000/2001. Při níž se na de mons tra ci na Vác-
lavském náměstí vy jadřo va la podpo ra pro tes tu jícím zpra vo dajům, ale 
záro veň šlo sekundárně o vy jádření nes po ko je nos ti s poměry v ze mi,
tzv. blbou nála dou, jak si tua ci již v roce 1997 nazval Václav Ha vel
(https://cs.wiktionary.org/wiki/blbá_nála da). Příklad 5 naznaču je po -
le miku s tím, za co a zda je nutné v dnešní době bo jo vat, zda je
ohrožena či pot lače na de mokra cie (viz i dále). 

Ka te go ri začně- i den ti fi kační rys má fra zeo lo gi zo va né spo jení zvo -
nit klíče ma v ti tulku v příkla du 6.: 
[6] Jeden před třiceti lety zvonil klíčema, druhý je ko mu ni sta (Lidovky 15. 11. 2019)

Užití fra zé mu je za loženo na kon tras tu pos ta vením to ho, co „zvo -
nil klíče ma“ pro ti ko mu nistům, tj. fra zém tu vy jadřu je význam „bo jo -
vat za svobo du, de mokra cii“, ale ne se i další významo vé ko no ta ce
(účast na de mons tracích, podpo ra sa me to vé re vo luce, odpor k so cia -
lis mu a vládě KSČ apod.), kte ré se podíle jí na utvoření neúpl né
významo vé opo zi ce.9

5. Jazyková reflexe mimojazykových ozvěn zvonění klíčema 

Kromě jazyko vé ho vy jádření zvo nit klíče ma, kte ré os ci lu je me zi
fra zeo lo gickou jednotkou a přímým pojme nováním ak tu, je zajímavý

i další život sa motné ho sym bo lické ho ak tu. Ten je při pomínám ze jmé -
na v kon tex tu výročí sa me to vé re vo luce. Při pomínání ve de k je ho
znovuus ku tečňování (reál né mu i obrazné mu) ne jen ja ko ges ta na de -
mons tra ci, ale ja ko umělecko- es te tické ho mo men tu, který je znovu-
zpřítomňován a znovu prožíván, čímž nabývá až my tické ho rázu. Ty to
svébytné ak ce znovuoživu jící ko lek tivní paměť pak re flek tu jí mé dia
a in for mu jí o nich veře jnost, čímž se podíle jí na mo di fi ka ci sé man tiky
vy jádření, srov. příklad 7.

Další sé man tickou di men zi dodávají sle do va né mu vy jádření i vý-
stavy, v je jichž názvu fra zém či je ho no mi na li za ce zazní – viz příklad
8.–11., ne bo ji né ak ce využívající klíče ja ko sym bo lu sa me to vé re vo -
luce (příklad 11.).

[7] Stu den ti za sy pa li náměstí tisíci klíči, připomínají dobu po Li sto pa du 89
[titulek – pozn. L. J.]) Půl tuny klíčů rozházeli ve čtvrtek stu den ti
Technické uni ve rzi ty v Liberci po náměstíčku ve studentském kampusu na
Husově ulici. Právě cinkání klíči, které měly otevírat cestu ke svobodě,
bylo jedním ze symbolů sametové re vo lu ce v roce 1989. (idnes, 15. 11.
2019)

[8] Proč zvonily klíče? (Opava 2009)
[9] Zvonění na časy (Praha 2019)
[10] 30 klíčů pro samet (Prostějov 2019)
[11] Přes dvacet tisíc Klíčů ke svobodě vyrobených v Rychnově

připomene „sametové cinkání“ roku 1989 (Český rozhlas, 15. 11.
2019)

Příkla dy 7. a 11. re flek tu jí ak ci, která se us ku teč ni la v Li ber ci
v rámci oslav tři ce ti le té ho výročí sa me to vé re vo luce. Klíče byly spe -
ciálně pro tu to ak ci vy ro beny fir mou FAB a měly se po dobat těm, co
se na kon ci osm desátých le te používa ly (srov. článek na we bu Čes-
kého rozhlasu z 15. 11. 2019). Os tatní tři příkla dy od kazu jí na výstavy, 
kte ré se us ku teč nily v České re pu blice a sou vi se ly s při po me nutím re -
vo luce. V příkla du 10 jde o děts kou výtvar nou soutěž v Číměři, při níž
děti, kte ré so cia lis mus ne pa ma tu jí, kres lily na papíro vé klíče, s čím se
jim sa me tová re vo luce aso ciu je (viz obrázek 1).

9 Zatímco verbonominální predikace je komunista je jednoznačně identifikační,
zařazuje osobu označenou v subjektu mezi členy/příznivce komunistické strany,
predikace vyjádřená frazémem striktně identifikační není. 
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Obrázek 1. Ukázka klíčů z výstavy číměřských dětí (v době publikování textu už byl
obrázek z internetu staženy)

Dále se ob je vu je od kaz na „zvonění klíče ma“ přímo v názvu
románu Jiřího Slavíčka Zvonění klíčů (vydán 2008) a v Ji hlavě je
umístěna so cha Klíče, která sym bo liku sa me to vé re vo luce při pomíná
(viz obrázek 2).

Obrázek 2. So cha Klíče, při pomínající zvonění během listo pa do vé ho týdne
(https://www.kudyznudy.cz/aktivity/klice-v-jihlave-pamatnik-17-listopadu)

6. Negace spojení nezvonit klíčema 

Očekávání sa me to vé re vo luce by la na plněna jen čás tečně, res pek -
tive každý je jich na plnění vnímá tro chu ji nak, což je dáno i tím, že po

čtyři ce ti le tech to ta li ty neměli li dé zce la jasno, co vlastně očekávají
a chtějí (kromě pádu ko mu nis tické vlády a je jího režimu). Vystřízlivě- 
ní z ideálních ini di vi duálních předs tav, nas to lení no vé ho sys té mu, ale
s ním rovněž těžká orien ta ce v pro blé mech mo derní doby, no vé afé ry,
změna náhle du na svět, jistým způs o bem i vzpomín ky na starší doby
(mládí), jistá míra os tal gie, in di vi duální i spo lečenská zklamání, ne ga -
tivní do pa dy důs led ků změn ve spo lečnos ti na in di vi duální živo ty
(ztráty práce, po ciťování ageis mu) a další ne ga tivní změny způs o bily
vyšší míru nes po ko je nos ti, u mnohých i re la ti vi za ci či po chybování
o správnos ti re vo luce a klad ném do pa du je jích výsled ků. 

Nas to lení spra ved li vé, ohle duplné spo lečnos ti se ne ko na lo, navíc
pri va ti za ce a je jí afé ry, pře rod so cia lis tické spo lečnos ti v ka pi ta lis -
tickou, první kro ky de mokra cie – mnoh dy špatným směrem, pokusy
a omyly a je jich zneužívání v nás le du jícím de se ti letí po re vo lu ci (dnes 
čas to označo va né ja ko di voká de va desátá lé ta) vyvoláva ly de zi lu zi,
zne chu cení a odpor, je jichž důs led ky po ciťuje me i dnes. To se odráží
i ve vzniku zá por né po doby fra zé mu nezvo nit klíče ma, větši nou s od -
ka zem na konkrétní pro blém a s další kons ti tu tivním kom po nen tem:
za/pro tohle jsme klíče ma nezvo ni li, s va rian tou nezvo ni li jsme klíče -
ma, aby (srov. příkla dy 12.–15.).

[12] Ne z vo ni li jsme klíči za to, aby děti neměly na svačiny (Parlamentní listy
7. 3.2014)

[13] Kde jsou ty zprivatizované miliony? Miliardy? Kdo je má v kapse? Proč
nejsme bohatí všichni? Proč jenom někteří? Kteří? Copak zkorumpovaný
trh je ta oslavovaná svoboda, de mo kra cie? A co morálka, he?! Ne, ne, ne,
takhle jsme si to nepředstavovali! Ne, ne, za tohle jsme pra po rem
nemávali! Ne, kvůli tomuhle jsme určitě klíči ne z vo ni li, život nena sa zo va -
li! (Boučková, 1998, s. 79)

[14] Mnohokrát jsem od devadesátých let slýchal „pro tohle jsme klíči ne z vo -
ni li. Bylo tím myšleno ledacos – pri va ti za ce výhodná jen pro někoho,
bankovní so cia li s mus devadesátých let, mafiánské metody na pomezí po -
li ti ky a eko no mi ky, porcování moci za opoziční smlouvy, korupce jako
princip, aféry bez katarze, exekuční pasti, nástup oligarchů, a tak dále
a tak podobně. (plzen.rozhlas.cz, https://plzen.rozhlas.cz/vys la-k ni z ka-
vzpominek-lidi-kteri-byli-17-listopadu-1989-na-narodni-tride-8110714)
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[15] aktualizované: Lidi ne z vo ni li klíčema za svobodu, ale zvonili za kapi ta li -
s mus, me r ce de sy, bavoráky, do vo le nou ve Španělsku a vydělávání peněz,
ne za svobodu projevu. Chtěli věci, které si za bolševika nemohli ani pro-
hlídnout. (rozhovor se sku pi nou J. A. R., https://musicserver.cz/clanek/
62231/j-a-r-byli-jsme-na-spravnym-miste-ve-spravny-cas/?nomobile=1)

Mlha vost předs tav o tom, co bu de po pádu ko mu nis tické stra ny, re -
flek tu je i spi so va tel a pu bli cis ta Ondřej Štindl v Li dových no vinách
již v listo pa du roku 2009 v tex tu Kvůli če mu jsem „zvo nil klíči“. 

Je spousta věcí, kvůli nimž jsem v tomto smyslu klíči nezvonil. Nezvonil jsem
jimi například proto, aby v každé druhé hospodě řvalo nějaké blbé rádio, nebo aby na
úřadě X seděla osoba Y. Přiznám se ale k jednomu – moje představy toho, zač zvoním, 
byly v okamžiku zvonění značně vágní. V zásadě se ome zo va ly na touhu, aby skončil
režim a já mohl vést svobodnější život, nic moc dalšího jsem v tu chvíli neřešil
(https://www.lidovky.cz/nazory/stindl-kvuli-cemu-jsem-zvonil-klici.A091105_1903
45_ln_nazory_ani).

Ne gování po listo pa dových hodnot, to ho, „za co se klíče ma nezvo -
ni lo“, narůstá v posledních le tech s ra di ka li zací spo lečnos ti, s po si -
lováním de zin for mačního dis kur zu a s narůstáním prokre melské a ve -
lice silně ma ni pu la tivní ré to riky, srov. např. tvrzení druhořa dé po li -
tičky, odpůrkyně a kri tičky sys té mu Ne ly Lís ko vé: Ne jsem ge nerace,
která cin ka la. Ved le nárůs tu ne ga tivní po doby fra zé mu v ko mu niká-
tech se ob je vu jí i va rianty mající ne ga tivní ko no ta ce v po době řeč -
nické otázky Za tohle jsme zvo ni li klíče ma? ne bo iro nické výzvy;

Jen si jděte zase cinkat klíčema. Varírování původního zvonit za aktualizované
cinkat posouvá frazém i konotačně – pro to typ toho, co cinká, je jiný než toho, co
zvoní.

[16] Jistým problémem je, že se žel najde dost těch, kdo o „nějakou de mo kra -
cii“ vlastně vůbec nestojí, protože „za tohle jsme klíči ne z vo ni li“. (hli da -
ci pes.org, 24. 12. 2021, https://hlidacipes.org/svoboda -medii -a-124 - let-
stare-vanocni-poselstvi-sefredaktora-churche)

[17] Léty pak ve mně převládlo zklamání z bující korupce, tunelování
a neumětelství politiků a říkal jsem si, že pro tohle jsme klíči ne z vo ni li.
(ano bu de lip.cz 8. 9. 2022, https://www.anobudelip.cz/cs/libe rec ky - kraj/
makame/aktuality/z-medii/milan-kouril-bilancni-rozhovor-48314.shtml)

[18] Nepříjemný pán nás vyhodil půl hodiny před zavírací dobou… Pro tohle
jsme klíčema ne z vo ni li (recenze na pro vo zo v nu rychlého občerstvení,
https://nicelocal.cz/central-bohemian-region/restaurants/kebab_istanbul
_pizza_house)

Nesystémová ne spo ko je nost, navíc stížno sti a nadávání na občas
banální ne do sta t ky (ja ko v příkladu 18.) i okázala radi ka li za ce a zne-
užívání de mon stra ce k vlastním cílům a de sta bili za ci společnosti bývá 
odpůrci ironizována, viz například text písně Pro to jsem nešel zvo nit
klíči od Mi chala Horáčka, kte rou zpívá Richard Müller (úryvek): 

Nemrhám časem na hlo u po sti.
Na Fa ce bo ok píšu dnešní hit:
Všude se rojej vrti ch vo sti
ve službách novejch totalit!
Pra co vat? No, to bych to chyt!
Už tak jsem bledej jako liči…
Nebudu zmrdům otročit.
Proto jsem nešel zvonit klíči.

S dnešníma Vip si budu kvit
teprv až od nás z Meziříčí
vytáhnem – všechny pověsit.
To si pak s gustem cinknu klíči.

Podobně by la ironizována i pozvánka na de mon stra ci 27. li sto pa du 
2023, kdy tzv. vůdci dezolátů zneužili sym bo li ku sametové re vo lu ce
k vlastním zájmům (obrázek 3). De mon stra ce do sta la přezdívku Sraz
instalatérů.  

Obrázek 3. Upra vená pozván ka na de mons tra ci (v době publikování textu už byl
obrázek z internetu staženy)
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6. A co bude dál? Místo závěru 

Fra zém zvo nit klíče ma se podílí na při pomínání událostí sa me to vé
re vo luce. Z hle diska význa mu jsme ukáza li je ho sta bilní složku, ale
záro veň i to, že posuny význa mu se u něj ob je vu jí s ra di ka li zací spo -
lečnos ti. Ta může ovlivnit vznik nových významů, případně mo di fi ka -
ci to ho sta bi li zo va né ho. Ne ga tivní vnímání dnešní spo lečnos ti, de -
mokra cie a součas né ho sys té mu, po si lo va né ne de mokra tickými stra -
na mi, prokre mels kou ré to rikou a de zin for mačními weby, je me zi ně-
k terými vrstva mi spo lečnos ti na to lik sil né, že zde přes iro ni za ci pů-
sobí ja ko urči té me men to to ho, že de mokra cie není sta bilní a může být 
i ohrožována (viz výzkum kon cep tu DEMOKRACIE – Ja no vec,
2024). Lze tedy dou fat, že ja ko klíče od zvo nily na Letné v roce 1989
so cia lis tické mu režimu a vládě jed né stra ny, ne bu dou zneužity a neod -
zvoní v ne jbližších le tech de mokra cii a svobodě. 
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